
1

It-traduzzjoni ta’ din il-paġna ġiet iġġenerata minn traduzzjoni awtomatika [Link].  
It-traduzzjonijiet awtomatiċi jista’ jkun fihom żbalji li potenzjalment inaqqsu ċ-ċarezza u 
l-preċiżjoni; l-Ombudsman ma jaċċetta l-ebda responsabbiltà għal kwalunkwe diskrepanza. 
Għall-aktar informazzjoni affidabbli u ċertezza legali, jekk jogħġbok irreferi għall-verżjoni 
tas-sors fuq Ingliż annessa hawn fuq.  Għal aktar informazzjoni, jekk jogħġbok ikkonsulta l- 
politika tagħna dwar il-lingwa u t-traduzzjoni [Link]. 

Deċiżjoni dwar kif il-Kummissjoni Ewropea ttrattat talba
għal aċċess pubbliku għal dokumenti dwar il-kwalità 
tal-maskri mediċi distribwiti matul il-pandemija 
tal-COVID-19 (każ 790/2021/MIG) 

Deċiżjoni 
Każ 790/2021/MIG  - Miftuħa fil- 30/04/2021  - Rakkomandazzjoni dwar 05/11/2021  - 
Deċiżjoni fil- 25/05/2022  - Istituzzjonijiet ikkonċernati Il-Kummissjoni Ewropea ( 
Amministrazzjoni ħażina misjuba )  | Il-Kummissjoni Ewropea ( Rakkomandazzjoni maqbula 
mill-istituzzjoni )  | 

Il-każ kien jikkonċerna talba għal aċċess pubbliku għal dokumenti li jikkonċernaw 1.5 miljun 
maskra medika li l-Kummissjoni kienet xtrat fi stadju bikri tal-pandemija tal-COVID-19 u li ma 
ssodisfawx l-istandard ta’ kwalità meħtieġ. Il-Kummissjoni rrifjutat li tagħti aċċess għal (partijiet 
minn) uħud mid-dokumenti mitluba, billi bbażat ruħha fuq il-ħtieġa li jiġu protetti l-interessi 
kummerċjali tal-manifattur ikkonċernat. 

l-Ombudsman sab li l-informazzjoni inkwistjoni ma setgħetx raġonevolment titqies bħala 
kummerċjalment sensittiva u li, anki jekk wieħed kellu jaċċetta li l-Kummissjoni setgħet tinvoka 
b’mod raġonevoli l-eżenzjoni rilevanti, hemm interess pubbliku qawwi fl-iżvelar. 

LOmbudsman gåalhekk kien talfehma li r-rifjut talKummissjoni ta’ aÑÑess pubbliku f’dan il-kaE 
ikkostitwixxa amministrazzjoni åaEina. Hija rrakkomandat li l-Kummissjoni terġa’ tikkunsidra 
l-pożizzjoni tagħha bl-għan li tagħti aċċess miżjud b’mod sinifikanti, jekk mhux sħiħ, 
għad-dokumenti inkwistjoni. 

Il-Kummissjoni wieġbet b’mod pożittiv għar-rakkomandazzjoni tal-Ombudsman. Hija evalwat 
mill-ġdid id-deċiżjoni tagħha u tat aċċess ikbar għall-parti l-kbira tad-dokumenti inkwistjoni. 
Madankollu, l-Ombudsman jiddispjaċih li l-Kummissjoni għadha ma tatx aċċess għat-tliet 
dokumenti li fadal fl-intier tagħhom. Hija nnotat ukoll li, filwaqt li l-ilmentatur issa rċieva aċċess 
akbar, minħabba li għaddew kważi sentejn mit-talba tiegħu, id-dokumenti żvelati lilu għall-iskop 
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li kellu l-intenzjoni ma għadhomx jintużaw. 

Hija għalhekk ikkonfermat is-sejba tagħha ta’ amministrazzjoni ħażina u għalqet l-inkjesta. 

Il-fatti li wasslu għall-ilment 

1. Fir-rebbiegħa tal-2020, biex tgħin fl-indirizzar tal-pandemija tal-COVID-19, il-Kummissjoni 
Ewropea xtrat għaxar miljun maskra medika, permezz tal-Istrument għall-Appoġġ ta’ 
Emerġenza. [1]  Il-Kummissjoni kienet diġà bdiet tqassam 1.5 miljun minnhom lil 17-il Stat 
Membru u lir-Renju Unit, meta rriżulta li l-maskri kienu ta’ kwalità baxxa. In-negozjant qabel ma’ 
miżuri ta’ mitigazzjoni. 

2. F’Ġunju 2020, l-ilmentatur, ġurnalist, talab [2]  lill-Kummissjoni biex tagħti aċċess pubbliku 
għall-iskambji bejn il-Kummissjoni u l-Istati Membri dwar il-konsenja ta’ dawn il-maskri. 

3. Fis-26 ta’ Ottubru 2020, il-Kummissjoni infurmat lill-ilmentatur li kienet identifikat 134 
dokument u tat aċċess pubbliku wiesa’. Madankollu, hija rrifjutat l-aċċess għal (partijiet minn) 
uħud mid-dokumenti, billi bbażat ruħha fuq għadd ta’ eċċezzjonijiet previsti mil-leġiżlazzjoni 
tal-UE dwar l-aċċess pubbliku għad-dokumenti. 

4. L-ilmentatur talab lill-Kummissjoni biex tirrevedi d-deċiżjoni tagħha li tirrifjuta l-aċċess (billi 
tagħmel “applikazzjoni konfermatorja”). 

5. Il-Kummissjoni mbagħad tat lillilmentatur aċċess usa’. Madankollu, hija żammet partijiet 
mid-deċiżjoni tagħha, inkluż li l-aċċess għal (partijiet minn) 12-il dokument kellu jiġi rrifjutat 
abbażi tal-ħtieġa li jiġu protetti l-interessi kummerċjali [3]  tal-manifattur ikkonċernat. 

6. Mhuwiex sodisfatt bl-eżitu fir-rigward ta’ dawn it-tnax-il dokument, l-ilmentatur irrikorra għand 
l-Ombudsman f’April 2021. 
Ir-rakkomandazzjoni tal-Ombudsman 
7. L-Ombudsman ikkunsidra li l-argument tal-Kummissjoni, li l-iżvelar tal-informazzjoni miżmuma
kien idgħajjef l-interessi kummerċjali tal-manifattur peress li seta’ jintuża biex jagħmel ħsara 
lir-reputazzjoni tiegħu u b’hekk jipperikola l-pożizzjoni tiegħu fis-suq, ma kienx biżżejjed biex tiġi 
stabbilita l-eżistenza ta’ riskju leġittimu u reali. Speċifikament, ma kienx ċar għall-Ombudsman 
kif l-informazzjoni mħassra, b’mod partikolari dwar il-miżuri speċifiċi ta’ mitigazzjoni, tista’ tintuża
biex tagħmel ħsara lir-reputazzjoni tal-manifattur. 

8. Barra minn hekk, l-Ombudsman ikkunsidra li kien hemm interess pubbliku qawwi li jkun jaf 
x’passi ttieħdu biex jiġi żgurat li l-ebda maskra difettuża ma ddaħħlet fiċ-ċirkolazzjoni u ma 
ntużat. 

9. L-Ombudsman għalhekk sab li r-rifjut talKummissjoni li tagħti aċċess pubbliku sħiħ 
għat-tnax-il dokument inkwistjoni kien jikkostitwixxi amministrazzjoni ħażina. Hija għamlet 
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ir-rakkomandazzjoni li ġejja [4] : 

Il-Kummissjoni għandha terġa’ tikkunsidra d-deċiżjoni tagħha li tirrifjuta l-aċċess 
pubbliku għal (partijiet) mit-tnax-il dokument inkwistjoni abbażi tal-ħtieġa li jiġu protetti 
l-interessi kummerċjali tal-manifattur bl-għan li l-ilmentatur jingħata aċċess sinifikanti, 
jekk mhux sħiħ, għal dawk id-dokumenti. 

10. Bi tweġiba, il-Kummissjoni [5]  tat lill-ilmentatur aċċess sinifikanti għal disa’ dokumenti, 
inkluż għall-informazzjoni dwar il-miżuri ta’ mitigazzjoni proposti li fihom, filwaqt li ħassret biss 
dejta personali limitata [6] . Huwa qies li, kważi sena wara l-adozzjoni tad-deċiżjoni 
konfermatorja, iċ-ċirkostanzi fattwali u legali kienu nbidlu u li dawn id-disa’ dokumenti għalhekk 
ma għadhomx koperti mill-eċċezzjoni għall-protezzjoni tal-interessi kummerċjali. Fir-rigward 
tat-tliet dokumenti l-oħra, il-Kummissjoni tenniet li dawn id-dokumenti kien fihom informazzjoni 
kummerċjalment sensittiva minn kumpanija identifikata li magħha ma għandhiex kuntratt dirett u 
sostniet li l-iżvelar idgħajjef l-interessi kummerċjali tal-kumpanija. 

11. Fil-kummenti tiegħu, l-ilmentatur  esprima skuntentizza dwar it-trattament tat-talba tiegħu 
għal aċċess min-naħa tal-Kummissjoni. Huwa ddikjara li kien dam kważi sentejn biex jirċievi 
aċċess għad-dokumenti inkwistjoni u li dan id-dewmien kien għamilha impossibbli għalih li 
jwettaq ix-xogħol tiegħu bħala ġurnalist. l-ilmentatur sostna wkoll li l-Kummissjoni kienet naqset 
milli tipprovdi spjegazzjoni ċara u sostanzjata għall-eżistenza ta’ riskju għall-interess 
kummerċjali tal-manifattur ikkonċernat jew għaliex tqis li dan ir-riskju naqas. 
Il-valutazzjoni tal-Ombudsman wara r-rakkomandazzjoni 
12. L-Ombudsman jilqa’ r-rispons pożittiv tal-Kummissjoni għar-rakkomandazzjoni tagħha li 
terġa’ tikkunsidra d-deċiżjoni tagħha li tirrifjuta l-aċċess pubbliku għal (partijiet) mit-tnax-il 
dokument inkwistjoni. 

13. L-Ombudsman jinnota li, wara valutazzjoni mill-ġdid, il-Kummissjoni tat aċċess pubbliku 
akbar għal disgħa mit-tnax-il dokument inkwistjoni. 

14. Madankollu, l-Ombudsman isostni l-fehma li r-raġunijiet li fuqhom il-Kummissjoni kienet 
ibbażat id-deċiżjoni tagħha li tirrifjuta l-aċċess għall-partijiet rilevanti ta’ dawn id-dokumenti 
fiż-żmien tal-adozzjoni tad-deċiżjoni konfermatorja tagħha ma kinux konvinċenti. 

15. Fir-rigward tat-tliet dokumenti li jifdal li fihom informazzjoni dwar it-testijiet tal-kontroll 
tal-kwalità, l-Ombudsman ittenni l-fehma tagħha li dik l-informazzjoni ma tikkwalifikax bħala 
kummerċjalment sensittiva  sempliċiment minħabba li hija relatata ma’ kumpanija. Hija għalhekk 
jiddispjaċiha li l-Kummissjoni żammet ir-rifjut tagħha li tagħti aċċess għal dawn id-dokumenti 
fl-intier tagħhom. 

16. L-Ombudsman jiddispjaċih ukoll għaż-żmien li l-Kummissjoni ħadet f’dan il-każ biex tipprovdi
aċċess. Filwaqt li rrikonoxxiet fir-rakkomandazzjoni tagħha li t-talba għal aċċess tal-ilmentatur 
kienet tikkonċerna waħda mill-partijiet l-aktar traffikużi tal-Kummissjoni f’dak iż-żmien, il-mod kif 
il-Kummissjoni ttrattat dan il-każ kien imur b’mod ċar kontra l-ispirtu tar-Regolament 1049/2001. 
Dan jidher mill-fatt li, minħabba l-mogħdija taż-żmien, l-ilmentatur ma jistax juża l-informazzjoni li
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issa ġiet żvelata lilu għall-iskop li kien intenzjonat. Għalhekk l-Ombudsman għal darb’oħra 
jenfasizza l-importanza tat-trasparenza fi żminijiet ta’ kriżi [7] , kif ukoll il-ħtieġa li wieħed ifittex li 
jżomm mal-limiti ta’ żmien stabbiliti fil-leġiżlazzjoni tal-UE dwar l-aċċess pubbliku [8] . 

Konklużjoni 

Abbażi tal-investigazzjoni, l-Ombudsman jagħlaq dan il-każ bil-konklużjoni li ġejja: 

Il-Kummissjoni rreaġixxiet b’mod pożittiv għar-rakkomandazzjoni tal-Ombudsman billi tat
aċċess pubbliku usa’ għad-dokumenti inkwistjoni. Madankollu, il-Kummissjoni għadha 
ma tatx aċċess għat-tliet dokumenti li fadal fl-intier tagħhom. Barra minn hekk, minħabba 
li għaddew kważi sentejn, l-ilmentatur ma jistax juża l-informazzjoni żvelata lilu 
għall-iskop li kien intenzjonat. l-Ombudsman għalhekk jikkonferma s-sejba tagħha ta’ 
amministrazzjoni ħażina. 

l-ilmentatur u l-Kummissjoni se jiġu infurmati b’din id-deċiżjoni . 

Emily O’Reilly Ombudsman  Ewropew 

 Strasburgu, 25/05/2022 

[1]  Għal informazzjoni dwar l-Istrument għall-Appoġġ ta’ Emerġenza, żur: 
https://ec.europa.eu/info/live-work-travel-eu/coronavirus-response/emergency-support-instrument_en 
[Link]. 

[2]  Skont ir-Regolament 1049/2001 dwar l-aċċess pubbliku għad-dokumenti tal-Parlament 
Ewropew, tal-Kunsill u tal-Kummissjoni: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=celex%3A32001R1049 [Link]. 

[3]  Skont l-Artikolu 4(2), l-ewwel inċiż tar-Regolament 1049/2001. 

[4] It-test sħiħ tar-rakkomandazzjoni u l-valutazzjoni li wasslet għaliha huma disponibbli fuq: 
https://www.ombudsman.europa.eu/en/recommendation/en/148785 [Link]. 

[5]  It-tweġiba tal-Kummissjoni għar-rakkomandazzjoni tal-Ombudsman hija disponibbli fuq: 

https://www.ombudsman.europa.eu/en/doc/correspondence/en/156129 [Link]. 

[6]  Skont l-Artikolu 4(1)(b) tar-Regolament Nru 1049/2001. 

https://ec.europa.eu/info/live-work-travel-eu/coronavirus-response/emergency-support-instrument_en
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=celex%3A32001R1049
https://www.ombudsman.europa.eu/mt/recommendation/mt/148785
https://www.ombudsman.europa.eu/mt/doc/correspondence/mt/156129
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[7]  Ara l-ittra tal-Ombudsman lill-Kummissjoni tal-20 ta’ April 2020: 
https://www.ombudsman.europa.eu/en/doc/correspondence/en/127057 [Link]. 

[8]  Ara wkoll l-inkjesta fuq inizjattiva proprja tal-Ombudsman dwar iż-żmien meħud 
mill-Kummissjoni Ewropea biex tittratta t-talbiet għal aċċess pubbliku għad-dokumenti: 
https://www.ombudsman.europa.eu/en/case/en/60766 [Link]. 

https://www.ombudsman.europa.eu/mt/doc/correspondence/mt/127057
https://www.ombudsman.europa.eu/mt/case/mt/60766

